
 
अभ्यास पत्रक 

पाठ – तोप

नाम :- ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ कक्षा :- ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ अवधि :- ............... अनकु्रमाांक :- ........ प्राप्ाांक :- ....... 

1. कावयाांश पध़िए और उत्तर दीधिए – (3 अांक) 

“अतीत की ध्वस्त धविय-गाथाओां की अनग़ि धवरासत 

ताक रही ह ैअब भी चपुचाप 

समय की आँखों में आँखें डाले।” 

1. इस कावयाांश में ‘अतीत की ध्वस्त धविय-गाथाएँ’ धकस ओर सांकेत करती हैं? 

उत्तर - ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

2. ‘चपुचाप ताकना’ धकस भाव की ओर सांकेत करता ह?ै 

उत्तर - ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

3. 'समय की आँखों में आँखें डालना' इस पांधि का क्या प्रतीकात्मक अथथ ह?ै 

उत्तर - ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

2. Assertion-Reason आिाररत प्रश्न – (2x1=2 अांक) 

4. कथन: कधव ने तोप को मानव इधतहास की अस्थायी सत्ता का प्रतीक माना ह।ै 

कारण: समय हर प्रकार की शधि को समाप् कर दतेा ह।ै 

(क) A: सही, R: सही और R कथन की सही वयाख्या ह।ै   (ग) A: सही, R: गलत 

(ख) A: सही, R: सही पर R कथन की वयाख्या नहीं ह।ै   (घ) A: गलत, R: सही 

5. कथन: कधव तोप को गौरव और प्रेरणा का प्रतीक मानता ह।ै 

कारण: तोप आि भी वीरों की स्मधृत में प्रयोग होती ह।ै 

(क) A: सही, R: सही और R कथन की सही वयाख्या ह।ै   (ग) A: सही, R: गलत 

(ख) A: सही, R: सही पर R कथन की वयाख्या नहीं ह।ै   (घ) A: गलत, R: सही 

3. बहुधवकल्पीय प्रश्न (MCQs) – (5x1=5 अांक) 

6. कधव के अनसुार तोप अब धकसका प्रतीक बन चकुी ह?ै 

(क) क्राांधत  (ख) धनधरक्रयता  (ग) शधि  (घ) भय 

7. ‘तोप’ कधवता धकस कावय सांग्रह से ली गई ह?ै 

(क) उस िनपद का कधव (ख) भखू के रांग  (ग) घर ह ैिहाँ नहीं (घ) कोई और नहीं 

8. कधवता में धकस पक्षी का उल्लेख हुआ ह?ै 

(क) कबतूर  (ख) मैना  (ग) गौरैया  (घ) बुलबलु 

9. ‘तोप’ को साल में धकतनी बार चमकाया िाता है? 

(क) एक बार  (ख) दो बार  (ग) कभी नहीं  (घ) हर महीने 

10. कधवता में धकस ऐधतहाधसक स्थान का उल्लेख है? 

(क) कुतबुमीनार  (ख) सांसद भवन  (ग) कां पनी बाग़  (घ) चार मीनार 

 

 



 
4. लघ ुउत्तरीय प्रश्न (प्रत्येक 2 अांक, कुल 6 अांक) 

11. ‘तोप’ अब क्यों केवल एक प्रतीक बनकर रह गई है? 

उत्तर - ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

12. कधव ने तोप को ‘अनग़ि धवरासत’ क्यों कहा है? 

उत्तर - ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

13. कधवता ‘तोप’ में वयांग्य धकस बात पर धकया गया ह?ै 

उत्तर - ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

5. दीघथ उत्तरीय प्रश्न – (4 अांक) (उत्तर 100–120 शब्दों में दीधिए) 

14. कधवता ‘तोप’ में समय के प्रभाव और सत्ता के पतन को धकस रूप में प्रस्ततु धकया गया ह?ै 

उत्तर - ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

6. धनबांिात्मक प्रश्न – (5 अांक) (उत्तर 160–180 शब्दों में दीधिए) 

15. “शधि का प्रदशथन करने वाली वस्तएँु समय के साथ बेमानी हो िाती हैं” – इस कथन की पधुि कधवता ‘तोप’ के आिार पर 

कीधिए। 

उत्तर - ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 

ॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱॱ 



 
उत्तर कुां िी 

1. यह उस समय की ओर सांकेत करता ह ैिब तोपों के द्वारा सत्ता और धविय का दावा धकया िाता था। 

2. यह उस धनधरक्रयता, लाचार धस्थधत और समय के दबाव को दशाथता ह ैधिसमें अब तोप आ चकुी ह।ै 

3. यह दशाथता ह ैधक अब शधि समय के आगे नतमस्तक ह ै– समय ही सबसे बडा धनणाथयक ह।ै 

4. (क) 

5. (घ) 

6. (ख) 

7. (क) 

8. (ग) 

9. (ख) 

10. (ग) 

11. क्योंधक उसका वास्तधवक प्रयोग अब नहीं होता; वह अब केवल एक ऐधतहाधसक वस्त ुबन गई ह,ै िो समय की मार खाकर शेष 

रह गई ह।ै 

12. क्योंधक यह शधि का प्रतीक होते हुए भी अब कोई प्रयोिन नहीं धनभा रही ह,ै और इसके गौरवमय अतीत का कोई ठोस आिार 

शेष नहीं रहा ह।ै 

13. कधव ने सत्ता, यदु्ध और धहांसा के घमांड पर वयांग्य धकया ह ै– एक समय िो तोप से डराया िाता था, वह अब बच्चों का झलूा बन 

गई ह।ै 

 

14. कधवता में कधव ने यह धदखाया ह ैधक समय धकसी को भी नहीं छोडता – न सत्ता को, न धहांसा को। िो तोप एक समय अत्याचारी 

सत्ता की ताकत थी, आि वह धनधरक्रय, धवरासत बन गई ह।ै उस पर बच्चे खेलते हैं, पक्षी बैठते हैं और लोग तस्वीरें धखांचवाते हैं। यह 

इस बात का सांकेत ह ैधक शधि चाह ेधकतनी भी बडी क्यों न हो, समय उसे भी परास्त कर दतेा ह।ै यही कधवता का मलू सांदशे ह ै– 

समय ही सबसे बडी शधि ह।ै 

 

15. ‘तोप’ कधवता इस तथ्य को स्थाधपत करती ह ैधक िो वस्तएँु कभी शधि, धविय और भय का प्रतीक होती हैं, वे समय के साथ 

मलू्यहीन हो िाती हैं। 1857 की यह तोप पहले वीरों को मारने के धलए उपयोग की िाती थी। लेधकन आि वही तोप कां पनी बाग़ में 

पडी ह,ै धिस पर बच्चे झलूते हैं, धचधडयाँ बैठती हैं, और वह साल में दो बार साफ की िाती ह।ै इससे यह स्पि होता ह ैधक शधि का 

प्रदशथन केवल क्षधणक होता है। समय के आगे हर बल धनरप्रभावी हो िाता ह।ै कधवता में कधव ने वयांग्यात्मक और प्रतीकात्मक शैली 

में यह सांदशे धदया ह ैधक सच्ची शधि स्थाधयत्व और धववेक में होती ह,ै न धक धहांसा में। 

 


